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H 10.1 elektrische Quadrupol- und magnetische Dipolstrahlung

Hier fehlen noch Inhalte.

H 10.2 Strahlung einer langsamen Punktladung

H 10.2.1 Ladungs- und Stromdichte

Wir haben eine Punktladung mit Ladung g an der Stelle ry(t). Somit ist die Ladungsdichte:
p(r,t)=q8° (r —ro(t) v

Es flieRt nur an der Stelle r, Strom, so dass die Stromdichte sinnvollerweise ist:

jr,0=p(r,0v() v 2/2
H 10.2.2 Potentiale in Lorenz-Eichung

Hier fehlen noch Inhalte. e

H 10.2.3 Naherungen

Durch die Niherung r > r, werden die r — ro(t") Terme zu r.%ir konnen aulRerdem die Geschwin-
digkeit zur Zeit t’ direkt durch B, ausdriicken.
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Oder mit Summenkonvention:

g 1 1

47‘C€0 r Qs -ﬁ/jret

Diesen Ausdruck kénnen wir nun wegen v < ¢ um f3,., = 0 entwickeln. Den Term nullter Ordnung
lesen wir ab, es ist 1/r. Fiir den Term erster Ordnung bilden wir die erste Ableitung nach 3¢ (ohne
Vorfaktor):

=

R Y
r (1 _ rdﬁret)

Wenn wir dies an der Stelle 8., = 0 auswerten, erhalten wir nur ry/r%. Mit allen Komponenten d
zusammen erhalten wir den Vektor r. Somit ist die Entwicklung:

BN ALy v’
= (; &7 r_zﬁrl;t) +0 (ﬁ?et)

47eg
q 1= 1
. 47eg (;+ ;—2_ <r’ﬁret>) + e (ﬁret) et

7

Hier fehlen noch Inhalte. &; ( '\;l .l-) =

H 10.2.4 Felder

Das elektrische Feld ist der negative Gradient des skalaren Potentials minus der Zeitableitung des
A-Feldes, so dass gilt:

E=-V&-—A

Wir bilden den zuerst den Gradienten des entwickelten skalaren Potentials:

E=-Vé
q 1
:_47reov(r <r ﬁret>+0(ﬁret))
Dabei werden wir den V-Operator in Kugelkoordinaten benutzen.
q . 0 1,0 1 ¢ V) 1
T 777430 " rr i +0
4meg (e ar Te 0 rsin@e 1740 r <T‘ ﬁret> (ﬁret)

1
0 _2
q 1. @ Log B 1 6 1%
~ (‘—+( 77 35 rane® 53 ) (2 (rBe) + 0 (B2)

Terme der Ordnung 1/r? lassen wir fallen.
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Hier fehlen noch Inhalte.

: . . 2
Den Summanden B e erhalten wir durch ﬁmf o MQ L

(i | 'r‘/~r ; 1
- 47‘580; (f\;\t,e; +ﬁret) +0 (r—z')
1 ) _ 1
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N 47350 T (&7 (&' Bres) + B (e787) ) + 0 (ﬁ)

s 1é'x(ér><f3ret)+a(r1—2) v
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Hier fehlen noch Inhalte. @(;‘Jr) - A AEY=

H 10.2.5 Polarisierung

Hier fehlen noch Inhalte.
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